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2012年高考地理复习教案：冷热不均诱致大气运动
课标要求：太阳辐射、地面辐射和大气辐射形成的因果关系；大气对太阳辐射的削弱作用和对地面的保温作用；热力环流；大气的水平运动；运用图表说明大气的受热过程。

考纲解读：大气受热过程

复习过程:

一、大气的受热过程

大气中的一切物理过程都伴随着能量的转换，太阳辐射能是地球大气最重要的能量来源。大气的受热过程具体图解如下：

[image: image1.bmp]
  投射到地球上的太阳辐射，要穿过厚厚的大气，才能到达地球表面。太阳辐射能在传播过程中，部分被大气吸收或反射，大部分到达地面，并被地面反射和吸收。地面吸收太阳辐射能而增温，同时以长波辐射的形式把热量传递给大气，这种辐射热交换是大气增温的最重要方式。大气在增温的同时也向外辐射热量。大气辐射中向下的部分为大气逆辐射。大气逆辐射又把热量还给地面。

  通过上述的分析，我们可以得出以下几点结论：

板书：1.大气的能量来源：

地面辐射是对流层大气能量的直接来源，太阳辐射是大气能量的根本来源。

2.大气对太阳辐射的削弱：

大气通过吸收、反射和散射削弱了到达地面的太阳辐射，从而降低了白天的最高气温。

3.大气对地面的保温作用：

大气逆辐射将热量还给了地面，对地面起到了保温作用，从而提高了夜间的最低气温。

小结：地球大气对太阳辐射的削弱作用和对地面的保温作用，减小了气温日较差，使地球表面平均气温提高到15℃，形成适宜人类生存的温度环境。
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右图为我国某地阴天和晴天时的温度变化曲线图：

（1）表示阴天的曲线是：B    表示晴天的曲线是：A
（2）A、B两条曲线的夜晚，可能产生霜冻的是A曲线。

【解释】第（1）题，A曲线最高值与最低值之差大于B曲线，原因是晴天的白天温度比阴天高（大气对太阳辐射的削弱作用小），而晴天的夜晚温度比阴天高（大气逆辐射即对地面的保温作用弱）；第（2）题：晴天的夜晚温度比阴天低所以容易产生霜冻。

[image: image3.bmp]过渡：大气中热量和水汽的输送，以及各种天气变化，都是通过大气运动实现的。由于地面冷热不均而形成的空气环流，称为热力环流。

板书：二、热力环流

1. 形成过程：（如下图所示）

甲处受热，近地面空气膨胀上升，近地面处形成低压，相对应的高空处形成高压。乙处冷却，高空空气收缩下沉，使近地面空气密度增大，形成高压，高空形成低压。

2.等压面的形态变化：
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由上图等压面的变化可知：

（1）等压面上凸为高压区，下凹为低压区；

（2）高低压是指同一高度上的气压差异；

（3）同一垂直方向上，气压随着高度的增加而降低；

（4）同一垂直方向上，近地面与高空的气压类型相反。

课堂练习2.
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比较图中四地气压的大小：

A>B>D>C

过渡：地面冷热不均而形成热力环流是一种常见的自然现象。由此而产生了近地面的风，比较常见的有：海陆风、山谷风和城市风。

板书：3.常见的热力环流

（1）海陆风

（2）城市风

（3）山谷风

看图、分析

白天在太阳照射下，陆地增温快，气温比海上高，空气膨胀上升，高空气压比原来气压升高，空气由陆地流入海洋；近地面陆地形成低气压；而海洋上因气温低，形成高气压，使下层空气由海洋流入大陆，形成海风；夜间与白天大气的热力作用相反而形成陆风；

由于城市中人们的生产生活释放出大量人为热，使城市气温升高，空气上升，与郊区下沉气流形成城市热力环流。因此在城市规划时一定要注意研究城区上空的风到郊区下沉的距离。一方面，将污染严重的工业企业布局在城市风的下沉距离之外，避免这些工厂排出的污染气体和粉尘从近地面流向城区。另一方面，应将卫星城建在城市风环流之外，以避免相互污染。

  白天因山坡上的空气增温强烈，于是暖空气沿坡上升，形成谷风。夜间山坡上的空气迅速冷却，密度增大，因而沿坡下滑，流入谷地，形成山风。

课堂练习3.

北半球某地近地面等压线分布图：

（1）图示时间，风从海洋吹向陆地；

（2）从季节上看，这种风一般出现在夏季

【解析】第（1）题，陆地等压面下凹，为低压，海洋等压面上凸，为高压，所以风从海洋吹向陆地；第（2）题，海洋形成高压为夏季。

过渡：地面受热不均，导致空气上升和下沉运动。这种空气的垂直运动，使同一水平面上产生了气压差异。单位距离间的气压差叫气压梯度。只要水平面上存在气压梯度，就会产生促使大气由高气压区流向低气压区的力，即水平气压梯度力。在这个力的作用下，大气由高气压区向低气压区作水平运动，形成了风。

课堂练习4.

板书：三、大气的水平运动-------风

1.影响空气水平运动的力

对于大气的水平运动来说，其形成主要受三个力影响：水平气压梯度力------原动力，地转偏向力--------偏向力，地面摩擦力------阻碍力。列表说明三个力的特征。

	作用力
	方向
	作用
	大小 

	水平气压梯度力
	垂直于等压线，由高压指向低压
	形成风的直接原因
	由水平气压梯度决定（比较等压线疏密）

	地转偏向力
	垂直于风向，北半球右偏、南半球左偏
	只改变风向，不改变风速
	由赤道向两极递增

	地面摩擦力
	与风向相反
	既减小风速，又影响风向
	与下垫面、风速有关


2. 高空和低空的大气水平运动（以北半球为例）

（1）高空的风：

受力：a.水平气压梯度力 b.地转偏向力

风向：平行于等压线

（2）近地面的风：

受力：a.水平气压梯度力    b.地转偏向力    c.摩擦力

风向：斜穿等压线

课堂练习5.

北半球高空一飞机向西行，飞行员右侧是高气压，左侧是低气压，下面的叙述正确的是：（B）

A.飞机逆风而行    B.飞机顺风而行    C.风从南侧吹来    D.风从北侧吹来
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高空空气下沉，上空的空气气密度减小，形成低气压
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地表受热不均时的等压面状况





地表受热均匀时的等压面状况
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